

Особенности воспитания в многодетной семье

Понятно, что воспитание даже одного малыша требует от родителей определенных усилий, нервов, времени и материальных затрат. Что уж говорить о тех семьях, где много детей? Ведь уделить внимание, одеть, накормить, помочь с уроками и занять нужно всех. Но там, где родители одного ребенка видят проблему, многодетные справляются легко. Ведь главным в таких семьях является расстановка приоритетов и определенная модель поведения как взрослых, так и детей. В многодетных семьях должны действовать определенные правила, которым обязаны следовать все члены семьи.

Правило первое: родители – непререкаемый авторитет для детей. Дети должны четко знать, что родители – главные в доме и их слово – закон. Это не значит, что интересы детей не должны учитываться. Но ставить их интересы выше, это значит потерять авторитет в их глазах и превратиться для них в прислугу, необходимую только для «принеси-подай».

Правило второе: уважать личное пространство каждого члена семьи. Это очень сложно в большой семье выделить для каждого члена свой личный уголок для занятий, игр и отдыха, но это необходимо, чтобы избегать конфликтов между детьми. Пусть это будет не отдельная комната, а просто небольшой уголок с любимым креслом, столом для рисования или подоконник, но это будет место, где можно уединиться и побыть одному. Все это необходимо оговаривать заранее, на семейном совете.

Правило третье: забота, любовь и внимательное отношение к каждому ребенку. Воспитание в многодетной семье – это не просто, ведь каждому ребенку необходимо уделить время, показать, что его любят и ценят, утешить, дать совет, и

просто обнять, в конце концов. И это правило касается не только родителей, но и старших детей. Заботясь о младших, они тем самым помогают в их воспитании. А мама и папа всегда должны помнить, что старшие дети это не только их помощники, они, так же как и младшие нуждаются в поддержке и любви.

Правило четвертое: распределение обязанностей по дому между всеми членами семьи. Споры о том, кому выносить мусор, кому пылесосить, а кому мыть тарелки приводят к тому, что в доме присутствуют хаос и скандалы. Важно, чтобы все в семье чувствовали себя одной командой, а поэтому все обязанности распределяются заранее и соответственно возрасту и силам. Все должны помнить: то, что они делают – делают для всей семьи. Составьте график дежурства. Это поможет детям относиться ответственно к своим обязанностям по дому.

Правило пятое: быть дружными и стоять друг за друга горой. Научить детей дружить, когда их уже трое или пятеро – сложно. Поэтому начинать необходимо уже с того момента, когда их еще только двое. Когда старшие дети будут чувствовать себя единым целым, они без проблем станут впускать в свою маленькую компанию младших. А забота и помощь родителям в уходе за малышами еще больше сплотит их. Такие отношения помогают деткам лучше социализироваться в обществе.

Правило шестое: быть экономным во всем. Нет, это совсем не значит, что нужно лишать себя или детей самого нужного. Просто расставьте приоритеты – какие вещи жизненно необходимы, а без чего можно и обойтись, какими вещами могут пользоваться все члены семьи, а что является неприкосновенной собственностью каждого. Экономить – это значит быть бережливым и с уважением относиться и к своим и к чужим вещам.

Правило седьмое: у каждого в семье должно быть занятие по душе. Кому-то нравится рисовать, кто-то поет, а третий и четвертый конструируют – в любом случае поощрение таких хобби и увлечений у детей даст родителям множество преимуществ. И личное свободное время – не единственное из этих плюсов. Имея свои увлечения, дети меньше конфликтуют между собой, становятся более собранными и лучше развиваются в психологическом смысле. А это приводит к тому, что они меньше болеют и совершенствуются как гармонично развитые личности. Кто воспитывался в больших семьях, знают, как это здорово – иметь много братьев и сестер. Хотя бы потому, что всегда есть на кого опереться, к кому обратиться за помощью, с кем провести свободное время. Это, конечно же, один из плюсов, но есть и другие. Дети вырастают отзывчивые и добрые. Ведь взаимоотношения в многодетных семьях между старшими и младшими основаны на взаимопомощи, любви и отсутствии ревности. Коммуникабельность. Умение взаимодействовать внутри большой семьи, где все имеют свой характер, свои привычки и недостатки, помогает в будущем легко адаптироваться в обычной жизни, что положительно отражается на карьерном росте, а значит и финансовом благополучии. Дети из многодетных семей создают более крепкие семьи. Любовь, дружба, терпимость, взаимовыручка – все эти ценности обязательно будут перенесены уже взрослым ребенком в свою собственную семью. По данным статистики многодетные семьи реже распадаются, чем семьи, где только один или двое детей. Психологически ребенок, воспитанный в большой семье, более устойчив и лучше адаптируется к любым жизненным ситуациям. Ведь его с детства приучают к экономии в деньгах, избегать конфликтных ситуаций, принимать окружающих такими, какие они есть, быть целеустремленными и добиваться своей цели.

Трудно спорить с тем, что многодетным семьям приходится сложно и в материальном, и в психологическом, и в социальном плане. Но любовь родителей к детям, их терпение и последовательность, сглаживают все трудности в воспитании.